Note méthodologique sur la décomposition de l'évolution des produits 

des taxes ménages entre effet base et effet taux
1) Cas d’une taxe donnée (TH, TFB, TFNB) et un type de collectivité donné (communes, groupements à fiscalité propre, départements).

Pour chaque collectivité 
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 de l’ensemble des collectivités 
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, on note
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 le produit de l’année 
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qui est égal à la multiplication de la base 
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 par le taux  
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Le produit total, pour l’ensemble des collectivités et l’année 
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 est donc :
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On peut également calculer le total des bases comme étant la somme des bases des différentes collectivités : 
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Le taux moyen se calcule alors comme étant égal au rapport du produit total sur le total des bases :
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Quand on analyse les évolutions entre n-1 et n, on peut commenter :

- le taux d'évolution des produits (en %) : 
[image: image11.wmf]1

1

-

-

n

n

P

P


- le taux d'évolution des bases (en %) : 
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- l'évolution du taux moyens (en points) : 
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On peut aussi vouloir décomposer l'évolution des produits entre un "effet base" (évolution des produits liée à l’évolution des bases) et un « effet taux » (évolution des produits liée à l’évolution des taux). Cependant, il ne faut pas confondre effet base et évolution des bases. Par exemple, si la collectivité qui applique le taux le plus faible voit ses bases augmenter, en supposant les autres bases stables, et que tous les taux d'imposition restent inchangés, alors on aura une augmentation des bases et mais une diminution du taux moyen ; pourtant, on souhaiterait intuitivement dans une telle situation avoir un effet taux nul (puisque les taux ne changent pas) et donc un effet base égal à l'évolution des produits.

Pour décomposer l’évolution du produit en un effet base et un effet taux, on introduit un produit intermédiaire, qui est un produit à taux constants, c'est-à-dire le produit qu'on aurait obtenu si les taux étaient restés ceux de n-1 et que seules les bases avaient évolué. Ainsi, on peut écrire :
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c'est-à-dire
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où 
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 est l’effet base, c'est-à-dire l’évolution du produit liée à la variation des bases  (évolution calculée à taux constants, plus précisément aux taux de l'année n-1)

et  
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 est l’effet taux, c'est-à-dire l’évolution du produit liée à la variation des taux (évolution calculée à bases constantes, plus précisément aux bases de l'année n).

Cette décomposition permet ainsi de distinguer dans une évolution du produit, la part imputable à l’évolution des bases et celle imputable à l’évolution des taux. On remarquera que cette décomposition est multiplicative.

2) Cas de la somme de plusieurs taxes pour un niveau de collectivités donné.

Pour les communes et pour les groupements à fiscalité propre, calculer une base totale et un taux moyen sur l’ensemble des 3 taxes ménages (taxe d’habitation, taxes foncières sur les propriétés bâties et non bâties) n’aurait pas vraiment de sens. En revanche, le produit total des 3 taxes ménages a un sens évident : c’est la somme des produits des différentes taxes. On peut souhaiter commenter l'évolution de ce produit total et, comme précédemment, décomposer cette évolution en un effet base et un effet taux. On peut écrire comme précédemment :
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où 

[image: image20.wmf]Bh

et 
[image: image21.wmf]Th

représentent la base et le taux de la taxe d'habitation


[image: image22.wmf]Bb

et 
[image: image23.wmf]Tb

représentent la base et le taux de la taxe foncière sur les propriétés bâties



[image: image24.wmf]Bnb

et 
[image: image25.wmf]Tnb

représentent la base et le taux de la taxe foncière sur les propriétés non bâties

Comme précédemment, le premier membre correspond à l'effet base et le second à l'effet taux.

3) Cas de l’étude sur plusieurs types de collectivités : secteur communal, ensemble des collectivités…

Pour un même bien, un contribuable peut payer des impôts locaux pour différents niveaux de collectivités. Ainsi, un propriétaire peut payer de la taxe sur le foncier bâti pour la commune, le GFP et le département. Le taux d'imposition qu'il paye est la somme des taux d'imposition correspondant à chaque niveau de collectivité.
Dans le cas des études sur le secteur communal (communes, syndicats à contribution fiscalisée et groupements à fiscalité propre) par exemple, les taux d'imposition d'une commune pour une taxe donnée s’additionnent simplement tant qu’ils s’appliquent aux mêmes bases. Cependant, pour une même commune, les bases d'imposition communale, syndicale et intercommunale ne sont pas forcément les mêmes. On décide de calculer les taux globaux en rapportant les produits totaux aux bases communales (qui sont généralement les plus larges)
Pour une commune i et une taxe n, le taux d'imposition global pour le secteur communal (Tscin) s'écrit alors :
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où    
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et
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 désignent la base communale et le taux communal de la taxe 
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i

Bs

et
[image: image30.wmf]n

i

Ts

 désignent la base syndicale et le taux syndical de la taxe 


[image: image31.wmf]n
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[image: image32.wmf]n
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 désignent la base du groupement et le taux du groupement de la taxe 
La seconde formule exprime le taux moyen comme une somme pondérée du taux communal (Tc), du taux syndical (Ts) et du taux du GFP (Tg). Elle montre que, si la base du GFP (par exemple) augmente alors que la base communale reste inchangée, cela se traduira par une augmentation du taux moyen du secteur communal : on aura donc un effet base nul (car la base communale ne change pas) et un effet taux positif.

Le taux moyen d'imposition du secteur communal pour une taxe (
[image: image33.wmf]n

Tsc

) s'écrit donc :
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où 
[image: image35.wmf]n

Psc

désigne le produit total de la taxe pour le secteur communal.
L'évolution du produit du secteur communal peut donc se décomposer entre effet base et effet taux de la façon suivante : 
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donc l'effet base s'écrit
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et l'effet taux s'écrit
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Cette méthode a l'avantage d'être robuste à des transferts de taxes tels qu'on en a connus avec la mise en place de la métropole du Grand Paris (MGP) en 2016. En effet, les communes de la MGP sont les seules à percevoir les taxes ménages, alors que jusqu'en 2015 les GFP présents sur le territoire de la MGP pouvaient en percevoir. Cela s'est traduit, sur le territoire de la MGP, par une forte hausse des taux communaux, et inversement la disparition des bases des EPCI ; mais pour l'ensemble du secteur communal, l'effet est neutre. La méthode précédente permet d’obtenir des résultats conformes à ce qu’on attend : 
· pour les communes, l’évolution des produits est plus dynamique quand on inclut le territoire de la MGP, en raison d’un effet taux plus élevé (+1,1 point contre +0,8 point hors MGP) alors que l’effet base est presque identique ;

· pour les GFP, l’évolution des produits est nettement moins dynamique sur le champ « y compris MGP », en raison d’un effet base négatif (–2,2 points) alors que l’effet taux reste identique (+14,3 points) ;

· pour l’ensemble du secteur communal, l’évolution des produits ainsi que l’effet base et l’effet taux sont presque identiques selon qu’on raisonne y compris ou hors MGP.

Evolution 2015-2016 des produits du foncier bâti : effet base et effet taux
[image: image41.emf]hors MGP

évolution des 

produits

effet base effet taux

communes 2,6 1,8 0,8

GFP 15,3 0,9 14,3

secteur communal 3,5 1,8 1,7


[image: image42.emf]y compris MGP

évolution des 

produits

effet base effet taux

communes 2,9 1,7 1,1

GFP 11,8 -2,2 14,3

secteur communal 3,5 1,7 1,7


         Source : DGFIP, REI ; calculs DGCL.

Cas particulier : création d'une taxe dans un GFP 
Depuis plusieurs années, les GFP instaurent progressivement une taxe sur le foncier bâti. L'année de l'instauration de la taxe, on a donc l'apparition d'une base et d'un taux d'imposition pour le GFP, alors que base et taux existaient déjà pour les communes membres du GFP. 

Pour les bases et taux communaux, cette instauration n'a pas d'impact. Pour le secteur communal, elle laisse les bases inchangées (puisque la base du secteur communal est par convention égale à la base des communes) mais se traduit par un effet taux. Pour le niveau intercommunal, on décide donc de considérer également l'instauration de la taxe l'année n comme un effet taux : on considère qu'en n-1 le GFP avait une base égale à la base communale, mais un taux d'imposition nul, et que l'instauration de la taxe est une hausse de taux.
Evolution 2016-2017 des produits du foncier bâti : effet base et effet taux
[image: image43.emf]évolution des 

produits

effet base effet taux

communes

+2,1 +1,7 +0,4

GFP

+7,1 +1,2 +5,8

secteur communal

+2,5 +1,7 +0,7




Source : DGFIP, REI ; calculs DGCL.
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